

Выпуск № 135

Октябрь 2025

Последние известия

Нобелевская премия текущего года за труды в области медицины в сумме 193360 франков присуждена профессору физиологии в Гейдельбергском университете Косселю.

Русский врач. 1910. № 42

Болезнь Л.Н.Толстого

(По телеграфу от нашего корреспондента).

ТУЛА, 4, X. Сейчас вернулся из Ясной Поляны. С львом Николаевичем случился тяжелый обморок. Вчера писатель, после прогулки верхом, в пять часов дня лег, по обыкновению, отдохнуть и долго не выходил.

Когда к нему вошла, Лев Николаевич лежал без сознания.

Температура поднялась до 37,7°.

Минутами больной бредил.

Домашние обеспокоились.

Немедленно послали за вторым врачом в Тулу.

В 12-м часу ночи Лев Николаевич пришел в сознание.

У него болела голова, была изжога.

Сон больного был беспокойным.

Сегодня Лев Николаевич чувствует небольшую слабость. Температура вечером - 37,3°;

Русское слово. 1910. 5 октября

Здоровье Л.Н.Толстого

(По телеграфу от нашего корреспондента).

ТУЛА, 5, X. Ваш корреспондент был сегодня в Ясной Поляне.

Прошлой ночью Лев Николаевич спал плохо.

Сегодня здоровье Льва Николаевича улучшилось. Он оделся выходил из комнаты, просматривал корреспонденцию.

Температура и пульс нормальны.

Аппетита нет.

Русское слово. 1910. 6 октября

Болезнь Ф.И.Шаляпина

Здоровье Ф.И.Шаляпина значительно улучшилось. Температура нормально, но осталась еще хрипота, так что завтра певец вряд ли вступит. Тем не менее, репетиции Дон-Кихота идут непрерывно и со вчерашнего дня опера проходится уже при декорациях. Первое представление назначено 10-го ноября, и ему будет предшествовать открытая генеральная репетиция.

Утро России. 1910. 28 октября

Врачебные будни

Женщина-врач Е.Г. Руч, впрыснувшая по ошибке 7-летнему ребенку в пораженный бугорчаткой коленный сустав, вместо 5 гр. йодоформной взвеси, 5 гр. смеси камфары с нафтолом, от чего ребенок скончался, приговорена Петербургским окружным судом к выговору и церковному покаянию.

Русский врач. 1910. № 44

ИТАЛИЯ

РИМ. Агентство Стефании опубликовало следующее сообщение: В скорых поездах железных дорог, идущих в Италию, недобросовестные личности распространяют тревожные слухи относительно условий общественного здоровья в некоторых городах королевства и стараются убедить путешественников отказаться от поездки в Италию. Указывают, например, на города Рим, Пизу, Ливорно, как на зараженные холерой, и на Флоренцию, как на неблагополучную по этой болезни.

Предостерегаем путешественников от этих тенденциозных и заведомо ложных сведений. Об истинных санитарных условиях в королевстве указывают официальные бюллетени, которые сообщаются министерством внутренних дел агентству Стефании и опубликовываются всей итальянской печатью.

Новое время. 1910. 12 октября

Телеграммы

28 октября большим пожаром уничтожены здания медицинского факультета

в Тулузе. Погибли все лаборатории.

Русский врач. 1910. № 43

Раненая на балу

23 октября, в начале 2 часа утра, в отдающемся под балы и свадьбы доме Квасников, по Руновской набережной, произошел исключительный случай, имевший печальные последствия. В этом доме справлял свадебный бал некто Зютовцев. Когда танцы были в полном разгаре, один из гостей осетин Степан Макаров Алеков, 28 лет, стал плясать свой национальный танец лезгинку. Для большего впечатления на окружающих он стал стрелять из револьвера. Всего им было произведено 4 выстрела. Выстрелы были направлены в пол. Последний выстрел был роковым; пуля попала в стопу правой ноги и прошла навылет у мещанки Александры Петровны Тихомировой, 22 лет. Раненую отправили в 1 городскую больницу.

Киевская мысль. 1910. 24 октября

Врачебные тайны

Общество парижских врачей, обсудив вопрос о переполнении врачебного сословия, вследствие которого врачи лишены возможности вести приличную, достойную интеллигентного человека жизнь, постановило обратиться к правительству с ходатайством об ограничении свободы медицинского образования и о допущении к изучению медицины лишь определенного установленного законом числа лиц.

Русский врач. 1910. № 43

Первая жертва зимы

Вчера вечером близ станции Коломяги Сестрорецкой дороги был поднят дворянинчиновник К.А.Карлсон, замерзавший в снегу. Несчастливого

отправили в ближайшую дачу, где с трудом привели его в чувство.

Выяснилось, что К.А.Карлсон, справлял чиновничий праздник получки жалованья 20 октября, чересчур перепраздничался и свалился с площадки вагона поезда, когда вагоны поднимались на Коломяжскую гору.

Первая жертва зимы отморозила руки и уши.

Пострадавший не успел доехать до своей квартиры лишь несколько десятков саженей.

Петербургская газета. 1910. 22 октября

Самоубийство в Новой Моравии

26 октября в 10 часу вечера в ресторане Новая Моравия на Тверском бульваре явились художник-карикатурист, работавший в Будильнике и Развлечении и др. журналах Михаил Александров Свириденко, 43 л. и его товарищ Алексей Николаев Масленников. Поужинав, они потребовали на прощанье шампанского, налили в бокалы по большой дозе раствора цианистого калия и одновременно выпили. Смерть Свириденко последовала мгновенно, а Масленников умер по дороге в больницу. Незадолго до смерти они послали своим родственникам и близким знакомым письма.

Московские ведомости. 1910. 28 октября

Происшествия

Поножовщина в синагоге

30 сентября в 9 часу вечера в еврейской синагоге в доме Глазной больницы в Зарядье во время праздничного там служения, еврей Признанский, поссорившись из-за чего то с евреем Келлерманом, нанес последнему глубокую колотую рану в грудь ножом и порывался было скрыться, но был

задержан. Тяжело раненный Келлерман в карете скорой помощи отправлен в Яузскую больницу. Между молившимися в синагоге евреями произошел переполох.

Московские ведомости. 1910. 1 октября

Антисанитарная пивная

Чинами полиции произведен санитарный осмотр пивной лавки Бирюкова, по Уланском у пер. Обнаружены возмутительные порядки. Кружки и фужеры подавались публике немытыми. Под буфетом лежала приготовленная для посетителей, нарезанная ломтями, неприкрытая вобла, тут же рядом валялось грязное тряпье. Столы грязные, клейкие от засохшего пива. Полицией составлен протокол.

Столичная молва. 1910. 11 октября

16 октября, вечером, в Петропавловскую больницу доставлена с ожогами от кипятка крестьянка Аграфена Панина, 17 л., прислуга, служившая в доме 11 по Матвеевской у. Ожоги покрывали всю грудь, живот и правую ногу девушки. По заключению врачей, положение ее опасное. Дознанием установлено, что П. сделалась жертвой возмутительной расправы со стороны своей госпожи, ученицы клинического повивального института Клавдии Некрасовой. Последняя, недовольная Паниной за какой-то ее недосмотр, выйдя на кухню набросилась на служанку с бранью и тут же, зачерпнув ковшом кипятку из котла, облила девушку.

Новое время. 1910. 18 октября

Драка бильярдными киями

Вчера вечером в трактир, на углу Курской и Боровой улиц, пришел сторож одного из заводов, Василий Соколов, 25 л. Здесь с неизвестным ему посетителем он завел игру на бильярде. Между игроками произошла ссора, закончившаяся печально. В ход были драчунами пущены шары и кии.

У Соколова оказалась разбитой голова и рассечено ухо. В Обуховской больнице, куда доставили Соколова, у него из уха удалось извлечь кусочек сломавшегося кия. Положение Соколова тяжелое.

Петербургская газета. 1910. 24 октября

Беседы

Смертность и заболеваемость в армии

По данным отчета главного военно-санитарного управления в мае 1910 года в войсках на 1100 человек списочного состава заболело 36,4, умерло 0,32 и уволено в неспособные 4,0. Кроме того, уволено в неспособные 664 переосвидетельствованных молодых солдат, что составит 0,5 на 1000 человек списочного состава армии. Наиболее высокие цифры умерших дали Иркутский и Омский округа, а уволенных в неспособные - московский и петербургский.

Петербургская газета. 1910. 8 октября

Новости медицинской науки

Для истребления блох, как оказывается, свободно переносящих погружение в растворе сулемы 1:500 в течение 10 минут, Петербургская городская санитарная Комиссия предлагает взвесь в мыльном растворе керосина 1:1000 в ней блохи гибнут в течение двух минут. Керосиновую взвесь готовят, растворяя 3 части мыла в 15 частях воды и прибавляя постепенно, хорошо размешивая, горячий керосин до полных 100 частей. Перед тем, как мазать пол этой взвесью, следует разбавить ее в отношении 1:20.

Русский врач. 1910. № 41

Медицинская реклама

Фотографическая карточка в конторе Брачной Газеты №2902.

Молодой Поляк

Провизор-бактериолог с высшим образованием, владелец большой аптеки на Кавказе, изящной и красивой наружности. Желает с целью брака завести корреспонденцию с интеллигентной, образованной, музыкальной полькой, обеспеченной материальным положением. Серьезные предложения полек прошу адресовать: Москва. Леонтьевский пер., дом Хрипковой, ред. Сидоровой, для пересылки М.Б.Л. №3322.

Брачная газета. 1910. 24 октября

Врачебные судьбы

30 октября в Хейдене, в Швейцарии, на 83-м году жизни скончался Анри Дюнан, основатель Красного Креста. Мысль об основании этого Общества пришла Дюнану, когда он, еще будучи офицером, принимал участие в 1859 году в Итальянской войне. Пораженный огромным количеством трупов и беспомощных раненых, оставшихся на поле после сражения при Сольферино, Дюнан на следующий день после этой битвы подал в отставку и владея большими средствами, решил посвятить себя облегчению участи жертв войны путем основания международного Общества помощи раненым. Благодаря содействию императоров Наполеона III, Вильгельма I, королевы Виктории и др. представителей власти, которых заинтересовал Дюнан, в 1863 году созван был в Женеве Первый международный съезд, на котором и было принято предложение Дюнан об учреждении Общества Красного Креста. На пропаганду идеи мира Дюнан истратил все свои средства и на старости лет впал в бедность, и только присужденная ему в 1901 году Нобелевская премия мира дала возможность великому гуманисту провести конец жизни без нужды.

